

改革开放40周年： 面对新征程 迎接新挑战

◆尚 海/文

40年前的12月18日，是一个载入历史的重要时刻，更是一个开启历史的重要节点。党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。40年后的12月18日，习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表重要讲话，深情回顾改革开放40年的光辉历程，深刻总结改革开放的伟大成就和宝贵经验，高度赞扬了中国人民为改革开放事业作出的杰出贡献，郑重宣示了改革开放只有进行时没有完成时、改革开放永远在路上的信心和决心。

从1978年到2018年，40年风雨同舟，40年披荆斩棘，40年砥砺奋进，为中国带来了什么？习近平总书记为我们作出了全面、系统、深入地“回答”，“40年改革开放，让中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！”

从一穷二白，到小康社会，再到如今经济体量世界第二的人间奇迹，从跟踪追赶到齐头并进，再到如今换道超车的巨大发展……改革开放是过去40年中国经济高速增长的动力之源。循着历史发展的轨迹，我们能深刻理解其蕴含的思想逻辑和实践发展逻辑的一致性，能深刻认识改革开放开启的合理性、发展的规律性和胜利的必然性。

同样，我国质量工作的发展，也体现出与改革开放进程的高度契合性。起步于改革开放初期的质量工作，从生产效率低、产品供给严重不足，到提升供给质量的供给侧结构性改革；从TQC被引入中国，到ISO、六西格玛、精益等；从《工业企业全面质量管理暂行办法》《质量振兴纲要》，到《中共中央国务院关于开展质量提升行动的指导意见》等。40年来的审时度势、战略发展，我们逐渐摸索出一条符合历史和经济发展规律、独具中国特色、精进不休的质量发展道路。

但随着社会矛盾的转化，质量工作所面临的，是由以往的单一、纯粹，逐渐趋向当前的多样、复杂局面。以往是亿万国人万众一心解决温饱奔小康，如今是多层次、多维度、多方面的需求亟待满足。所谓“得荣思辱，处安思危；羊羔虽美，众口难调”，更高层次的发展要求给未来提出了更高难度的挑战。再加上全球化与单边主义、数字化时代与颠覆式变革、工业4.0与质量4.0等复杂的全球经济发展形势，使得我们在加大改革开放力度、深度、广度的同时，必须进行质量变革、动力变革、效率变革，通过持续提升质量、坚持创新驱动来解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

质量工作过去是在经济困境中诞生，在改革开放中深化，未来将在高质量发展中变强。

如今，高质量发展的新征程已然开启，创新与变革的脚步永不停歇。在中国迎来了改革开放的第40个年头，坚守初心、求真务实、改革到底、直面挑战，或将是对改革开放40周年最好的纪念。❶